№26 (журналы).-20.02.2015г.

### Вестник международных организаций.-№4.-2014г.

Пейн Э.- Управление глобальным кризисом: почему был создан саммит «Группы двадцати» и для каких целей он нам до сих пор нужен?

Миру необходима эффективная, работоспособная «Группа двадцати» (G20). После раннего периода ее развития как форума министров финансов и управляющих центральных банков «Группа двадцати» была выведена на уровень лидеров с целью регулирования аппарата глобального управления во времена великой неопределенности после 2008 г. Этому периоду неопределенности был присущ особенно сложный комплекс проблем, включая финансовый кризис, смещение экономической силы и растущие экологические угрозы. Результаты деятельности «Группы двадцати» после 2008 г. включают ряд достижений, в частности, например, организация предпринимала оперативные действия по стимулированию глобальной экономики, чтобы избежать превращения рецессии в депрессию, однако в целом результаты деятельности «Группы двадцати» пока разочаровывают, в частности, организация не может выбраться из ловушки так называемой «фискальной консолидации, способствующей росту». На встрече в сентябре 2013 г. в Санкт-Петербурге основное внимание неожиданно было уделено кризису в Сирии, и это в дальнейшем способствовало формированию доминирующего в настоящее время мнения о растущей неэффективности «Группы двадцати» как агента глобального управления. Учитывая это, на Австралию возлагается ответственность по проведению успешного саммита в ноябре 2014 г. Также очевидно, что «Группа двадцати» нуждается в проведении существенных институциональных реформ с целью снижения «нерегулярности» ее сегодняшнего режима работы и для более гармоничного встраивания данной организации в работу других глобальных экономических организаций, а также в деятельность глобального гражданского общества.

### Бейкер Э.- «Группа двадцати» и застой в сфере денежно-кредитной политики.

После финансовых потрясений 2008 г. денежно-кредитная политика находится в состоянии застоя, характеризующемся отсутствием каких-либо изменений и развития и фактической фиксацией ее параметров. Процентные ставки остаются на низких уровнях в течение значительного периода времени, в то время как инфляция постоянно оказывается выше или ниже целевых показателей. В то же время применяются различные инструменты нетрадиционной денежно-кредитной политики, основанные на покупке активов и предоставлении ликвидности. Различные субъекты, в том числе международные организации, подняли вопрос об обоснованности и устойчивости существующих подходов к денежно-кредитной политике, не в последнюю очередь потому, что инфляционное таргетирование перестало выступать в качестве надежного ориентира для такой политики еще шесть лет назад. Несмотря на это, центральные банки не желают участвовать в обсуждении перехода к новой формальной парадигме этой политики. В

данной статье утверждается, что только лидеры «Группы двадцати», являющейся политическим форумом высокого уровня, имеют достаточно политической власти для того, чтобы призвать центральные банки к ответственности и инициировать масштабное обсуждение будущей денежно-кредитной политики. Приводятся аргументы в пользу создания рабочей группы по монетарной политике для обсуждения ряда позиций, включая взгляды Банка международных расчетов и МВФ, и выработки соответствующих рекомендаций. Основной аргумент заключается в том, что «Группа двадцати» наиболее успешно выполняет роль лидера в реформировании международной финансовой системы в тех случаях, когда создает специализированные рабочие группы и использует результаты их работы в своей деятельности.

# Лесаж Д.- Текущая программа действий, «Группы двадцати» в сфере налогоблажения: исполнение обязательств, отчетность и легитимность.

В данной статье анализируются недавние инициативы «Группы двадцати» в сфере налогообложения, а точнее – в отношении «размывания налогооблагаемой базы и перемещения прибыли» (BEPS) в области налогообложения корпораций, а также введенный «двадцаткой» новый стандарт автоматического обмена информацией (AEoI) применительно к иностранным счетам. Немного поразмышляв об особых отношениях между «Группой двадцати» и ОЭСР, автор переходит к рассмотрению вышеупомянутой темы сквозь призму исполнения обязательств, отчетности и легитимности. «Двадцатка» все еще находится на стадии выполнения своих обещаний в отношении установления глобальных стандартов. Как ожидается, государства – члены «Группы двадцати» (и третьи страны) должны начать соблюдать эти стандарты в ближайшие годы. Что касается отчетности, «двадцатка» и ОЭСР уже имеют весьма обширный опыт независимой экспертизы и оповещения общественности о принятом ими стандарте обмена налоговой информацией по запросу. ОЭСР будет также являться основным институтом, осуществляющим контроль за исполнением обязательств в отношении AEoI и BEPS. При этом обе рассматриваемые инициативы, которые представляют собой попытку создания глобальной системы управления в налоговой сфере, сталкиваются с проблемами, связанными с легитимностью, поскольку в состав «двадцатки» и ОЭСР не входит большинство развивающихся стран. Кроме того, непосредственные проводимой политики обязательно результаты совсем корректируются в соответствии с нуждами и интересами этих стран. Вот уже несколько лет и «Группа двадцати», и ОЭСР пытаются решить эту проблему посредством институционального широких консультаций временных характера И представителями развивающихся стран, а также путем внесения в инициативы содержательных изменений.

# Кокотсис Э.- Глобальное управление в сфере изменения климата: достижения и перспективы.

Согласно прогнозам, совокупные эффекты быстро изменяющегося климата будут иметь катастрофические последствия для естественных мест обитания во всем мире, кроме того, прогнозируется существенное увеличение масштабов и вероятности вооруженных конфликтов на глобальном уровне, особенно в точках с высокой плотностью населения, уровнем урбанизации и бедности. Поэтому сдерживание последствий изменения климата

является важным для достижения различных социальных задач, в том числе относящихся к равномерному устойчивому развитию, здоровью граждан, биоразнообразию, продовольственной безопасности и доступу к надежным энергетическим ресурсам. В статье утверждается, что «Группа семи/восьми» осуществляла глобальное управление в сфере изменения климата таким способом, каким это в существенной степени не удалось другим международным институтам, занимающимся вопросами окружающей значительной степени это происходило благодаря включению вопроса охраны климата в число ключевых политических задач, наряду с целями в сфере экономики, здравоохранения, энергетики и безопасности и сохранения консенсуса между лидерами относительно важности стабилизации выбросов посредством энергоэффективности, сохранения энергии, инвестиций и технологических инноваций. Кроме того, автор полагает, что потенциал института, ограниченный состав его **участников**, демократическое сходство и политическое единство, как и совокупное воздействие глобальных потрясений, положительно повлияли на успех «Группы семи/восьми» в смягчении последствий изменения климата. После детального экскурса в 40-летнюю историю, которой прослеживаются явные всплески И спалы активности «семерки/восьмерки» в рассмотрении вопросов экологии, статья завершается оценкой подотчетности «Группы семи/восьми» в сфере смягчения последствий изменения климата. В Заключении также выделяется ряд нормативных рекомендаций, позволяющих обеспечить более ощутимый, последовательный, ориентированный на результат процесс подотчетности для глобального управления в сфере изменения климата.

# Киртон Дж. и др.- Инклюзивное многоуровневое управление «Группы восьми» и «Группы двадцати» в области продовольствия в последние годы.

Всемирные неформальные объединения, среди которых ведущую роль играют «Группа восьми» и «Группа двадцати», могут оказать важное содействие в деле развития инновационных, интегративных, локально ориентированных и включающих деловое сообщество методов управления в области продовольственной политики, сельского хозяйства, питания, здравоохранения и благосостояния. Регулярные саммиты этих объединений собирают вместе лидеров ведущих стран мира и отличаются всесторонней, синергичной повесткой, способностью задавать импульс развития и в то же время достаточной гибкостью и полномочиями, чтобы по-новому увязывать между собой различные вопросы, факторы и действующие силы. «Восьмерка» в последние годы все более активно занимается вопросами продовольственной политики, сельского хозяйства, питания и здравоохранения, а также вопросами взаимосвязи между этими направлениями. Привлекая к сотрудничеству представителей делового сообщества, гражданского общества и стран с низким уровнем доходов, «восьмерка» приняла ряд решений, призванных оказать положительное влияние на жизнь беднейших слоев населения во многих уголках земного шара. Аналогичный вклад в определенной степени внесла и деятельность «двадцатки». Наиболее перспективными представляются созданный под эгидой «восьмерки» в мае 2012 г. «Новый альянс в области продовольственной безопасности и питания», а также программа AgResults, запущенная в рамках «двадцатки» в соответствии с обязательствами ее членов, принятыми в июне 2010 г. Тем не менее обоим этим объединениям еще многое нужно будет предпринять, чтобы до наступления следующего продовольственного кризиса найти решения для сложного комплекса продовольственных, экономических, социальных и медицинских проблем, стоящих сегодня перед международным сообществом.

### Ларионова М. и др.- Формирование повестки дня БРИКС в сфере здравоохранения.

Здравоохранение является незаменимым общественным благом. На национальном уровне признание ценности здоровья как общественного блага выражается в приверженности правительств стран БРИКС и других государств целям повышения объемов финансирования здравоохранения. На глобальном уровне об этом свидетельствует работа международного сообщества, направленная на достижение трех Целей развития тысячелетия в сфере здравоохранения, все более усложняющаяся глобальная архитектура здравоохранения и поступательный рост расходов на охрану здоровья, наблюдавшийся в предшествующие кризису годы. Однако, несмотря на успехи в борьбе с инфекционными заболеваниями, детской и материнской смертностью, сохраняются существующие риски, отмечается появление новых вызовов в результате финансового кризиса 2008 г., низких темпов экономического роста и увеличивающегося неравенства. Страны БРИКС сталкиваются с этими вызовами и уже начали взаимодействие с целью их преодоления. Повестка дня форума находится в стадии становления. Представляется важным, чтобы в процессе формирования повестки дня форума, наряду с учетом вышеизложенных проблем, была обеспечена приверженность стран принципам устойчивости принимаемых решений и сотрудничества с другими акторами для реализации эффективной модели глобального управления в сфере здравоохранения. В статье представлены результаты анализа потенциала БРИКС по развитию глобального управления сфере здравоохранения, рассматривается сотрудничество между странами БРИКС (институционализация, дискурс, взаимодействие международными c другими институтами). Представлен сравнительный анализ сотрудничества здравоохранения с другими областями взаимодействия стран – членов БРИКС. Затем авторы дают краткий обзор национальных систем здравоохранения стран БРИКС, а также стоящих перед ними вызовов и задач. В Заключении делается вывод о том, что поскольку страны БРИКС сталкиваются с общими рисками на национальном и глобальном уровне, формируемая повестка дня в области здравоохранения должна стать ответом на запрос как собственных систем здравоохранения, так и вызовов глобального управления в данной сфере.

# Киртон Дж.- Управление «Группы восьми» региональной безопасностью через санкции и военную силу.

Почему в одних региональных конфликтах члены «Группы восьми» одобряют использование материальных санкций, а в других — применение военной силы? Будучи неформальным институтом безопасности, состоящим из крупнейших демократических сил Северной Америки, Европы и Азии, «Группа восьми» часто делала выбор в пользу применения санкций, в частности, в отношении Ирана в 1980 г., Афганистана в 1980 г., Судана в 2004 г., Северной Кореи в 2006 г. и Сирии в 2011 г. Также в последнее время организация все чаще делала выбор в пользу применения военной силы — так было в Ираке в 1990 г., в Косово в 1999 г., в Афганистане в 2001 г., в Ливии в 2011 г. и в Мали в 2013 г. При этом выбор «Группы восьми», основания, приверженность обязательствам и их исполнение, а также внедрение и эффективность как санкций, так и военных операций каждый раз были разными. Военная сила выбиралась и эффективно использовалась лишь после «холодной войны», прежде всего, когда страна-объект была близка к Южной Европе. Высокое сравнительное превосходство членов «Группы восьми» над странами-объектами оказывает сильное влияние на выбор «Группы восьми» в пользу применения военной силы, а высокая, прямая, смертельная угроза, исходящая от стран-объектов в

отношении стран «Группы восьми», не оказывает такого влияния. Географическая приближенность и взаимосвязь, оставшаяся от бывших колониальных отношений между членами «Группы восьми» и страной-объектом, слабо обуславливают выбор силы «Группой восьми». Поддержка со стороны наиболее влиятельной региональной организации – НАТО, а также поддержка со стороны ООН в форме принятия резолюции Советом безопасности ООН или Генеральной Ассамблеей ООН имеют сильное и позитивное влияние на выбор силы «Группой восьми». Сопутствующие механизмы подотчетности со стороны самой «Группы восьми» имеют неоднозначное влияние, поскольку проработка проблем лидерами на последующих саммитах не улучшает выполнение обязательств «Группы восьми» по связанным с применением силы вопросам, однако последующее обсуждение проблем министрами иностранных дел в значительной степени оказывает положительное воздействие.

#### Старчак М.- БРИКС: общие и частные угрозы международной безопасности.

Согласно Концепции участия России в БРИКС, основными целями Российской Федерации и ее партнеров по данному объединению в сфере международной безопасности являются: согласование позиций в сфере международной безопасности, выработка и согласование единых или близких подходов к противодейст вию международному терроризму и незаконному обороту наркотиков, сотрудничество В интересах обеспечения международной информационной безопасности, борьба с морским пиратством и нелегальной миграцией. В статье ставится задача определения актуальных для всех стран БРИКС угроз международной безопасности и последовательно рассматриваются позиции каждой из стран – членов БРИКС в отношении перечисленных угроз, в частности в отношении угрозы терроризма: рассматривается степень актуальности угрозы терроризма для стран – членов БРИКС, общность целей террористических групп, опасность соседства со странами с высокой террористической активностью, изучается поддержка террористических групп. В отношении незаконного оборота наркотиков анализируется опасность соседства с наркопроизводящими странами и транзит наркотиков через страны БРИКС, изучается производство, потребление и изъятие наркотиков. В отношении киберугроз изучается актуальность киберугроз для стран БРИКС и вредоносная активность, исходящая из самих стран БРИКС. В статье также изучается актуальность морского пиратства для сран БРИКС и эффективность борьбы с ней. В отношении нелегальной миграции в статье показывается общность угроз нелегальной миграции для стран БРИКС, распространение националистических настроений в связи с активными миграционными потоками и проблема миграционных потоков между самими странами БРИКС.

# Шишков В.- Перспективы образования неоимперских центров в арабомусульманском мире: политологический анализ.

В статье исследуется проблема перспектив неоимперской политики в XXI в. ведущих развивающихся государств, стремящихся определить собственную модель политического и социально-экономического развития с сочетанием традиционных (в том числе авторитарных) политических форм и элементов западной модернизации. Представлена и обоснована позиция, согласно которой политическое влияние в мире будет разделено 5 между региональными союзами, объединяющими гетерогенные периферии вокруг

господствующего центра, оправдывающее такое объединение идеологией, связанной с реализацией той или иной социально-политической модели развития, т.е. действующей в рамках имперской парадигмы. Одной из основных политических характеристик таких неоимперских центров выступает незавершенность процесса образования национального государства и, как следствие, отсутствие прочных институциональных оснований для развития демократической политической системы. Проведен анализ неоимперской политики ведущих государств арабо-мусульманского мира (Турции, Саудовской Аравии и Ирана), которую можно представить в качестве различного сочетания цивилизационного универсализма и этнорелигиозной гетерогенности, а также элементов модернизации с распространением влияния в условиях политической нестабильности региона Ближнего Востока. Обосновано, что каждое из рассматриваемых в статье государств обладает собственными великодержавными амбициями и способно предложить свой опыт сочетания модернизационных изменений с мусульманским традиционализмом. Турция представляет пример наибольшей внедренности политических модернизационных практик и связанной с этим вестернизации, Саудовская Аравия предлагает авторитарную монархическую модель, основанную на ваххабизме, наиболее близкую к традициям имперской власти, Иранский неотеократический проект связан с господством шиитских богословов. При этом каждое из государств по-своему чуждо в этническом и (или) религиозном плане большинству арабо-мусульманского мира, приверженному суннизму. Сделан вывод о том, что в регионе, вероятно, будут нарастать политические противоречия между рассмотренными державами, так как каждая из них имеет собственные великодержавные амбиции и способна предложить другим государствам арабо-мусульманского свой опыт сочетания модернизационных изменений мусульманским c традиционализмом.

# Шепелев А.- Обзор доклада МВФ «Финансовое регулирование: некоторые неусвоенные уроки глобального кризиса» С.Классена и Л.Кодрес.

Доклад Стийна Классенса и Лоры Кодрес «Финансовое регулирование: некоторые неусвоенные уроки глобального кризиса» посвящен анализу вызовов, с которыми сталкиваются реформы, направленные на укрепление стабильности и повышение эффективности глобальной финансовой системы. Основными из таких вызовов, по мнению авторов, являются отсутствие системного восприятия рисков, возникающих в финансовой системе, и адекватной политики, направленной на их преодоление. В значительной степени актуальность этих вызовов проявилась в период глобального экономического кризиса.

# Сахоров А.- Обзор доклада МВФ «Препятствия на пути международной координации политики и пути их преломления» Дж.Остори и А. Гоша.

В статье «Препятствия на пути международной координации политики и пути их преодоления» Дж. Остри и А.Р. Гош рассматривают опыт международного сотрудничества в процессе выработки коллективных решений, обосновывают необходимость подобного сотрудничества, выявляют факторы, препятствующие координации, а также предлагают возможные пути их преодоления. Авторы предлагают рассмотреть возможности для углубления межгосударственной координации в целях повышения эффективности механизмов глобального управления и реагирования на кризисные ситуации.

### Танимов О.- Развитие юридических фикций в эпоху Нового времени.

Статья посвящена исследованию проблем, связанных с развитием в эпоху Нового времени уникального феномена в праве — юридической фикции, применяющейся в тех случаях, когда иные нормы не в состоянии регулировать общественные отношения с целью устранения пробелов и неопределенностей. Фикции рассматриваются в контексте теории олицетворения юридического лица. Суть фикции заключается в условном утверждении несуществующего положения как существующего и наоборот. Эта тема с древних времен постоянно привлекала пристальное внимание как теоретиков, так и практиков в области права. Фикции применялись в римском праве, в Средние века. Исключительно большое значение юридическим фикциям придавал Ф.К. Савиньи — виднейший представитель исторической школы права. Он рассматривал совокупность фикций не только как отдельный инструмент в регулировании общественных отношений, но и как стройную научную теорию. В Новое время она получила название «теория юридического лица». В связи с этим особое внимание уделяется рассмотрению именно сущности юридических лиц как фиктивных субъектов права в Новое время. В статье анализируются идеи и выводы ученого, которые были им сформулированы в процессе исследовательской работы по этой проблеме. Отмечается, что научное наследие Ф.К. Савиньи позволяет современным теоретикам и практикам увидеть положительное влияние теории фикций на развитие законодательства, качество судебной практики, развитие юридического образования, а также ощутить большую роль, многогранность и необходимость феномена фикции в теории права. Также в статье рассмотрены и противоположные взгляды на теорию фикций представителей различных школ права: германистов, романистов и других, которые, не соглашаясь с теорией юридической фикции Савиньи, тем или иным образом в своих доводах признавали, что юридическое лицо — это не вполне реальный субъект права. Рассмотрена в том числе и позиция русских цивилистов по отношению к фикции. Всесторонний анализ научных воззрений на феномен фикции в праве позволил построить видение процесса развития юридических фикций в эпоху Нового времени.

# Ерохина Ю.- Синергетическая парадигма исследования международно-правовой сферы.

Актуальность темы обусловлена необходимостью понимания происходящих в правовой науке изменений, суть которых заключается в том, что наше восприятие реальности основывается на научных парадигмах. Мир представляется как место, полное противоречий и беспорядка, и мы ищем такие рамки, которые наполнят его смыслом. Многие исследователи широко используют понятия и методы синергетики, которая в американской научной литературе чаще всего носит название теории хаоса. С помощью синергетики представляется возможным изучение определенной стороны, связи правового явления. Поэтому данный подход применяется не в любом исследовании, а лишь там, где возникает необходимость в изучении определенных сторон, свойств явления. Синергетическая парадигма позволяет выявить такие новые черты правовых системных образований, как открытость, самоорганизованность, нелинейность развития социальноюридических явлений. В условиях усиления гармонизации российской и международной правовых систем учитываются трансформации, происходящие в сфере международных отношений. Знание правовой энтропии даст возможность не только объяснить многие 7

особенности самоорганизации, дезорганизации и самоуправления правовых системных образований, но и выработать подходы, методики, позволяющие активно воздействовать на выбор альтернативных путей их развития. Законы теории хаоса могут помочь при изучении динамики современных цивилизационных процессов. При этом сложность внешней среды означает число факторов, влияющих на функционирование различных социальных организмов. Сложность включает также изменчивость самих этих факторов. Уже сегодня трудно назвать страну, которая в той или иной степени не зависела бы от мировой информационной, финансовой, экономической, технологической систем. Подобная ситуация влияет на экономику, политические решения и систему правового регулирования. Одновременно проблема встает о правомерности применения характеристик «неупорядоченность», «неопределенность», «дезорганизация» к праву, которое в инструментальном аспекте как раз и выступает в качестве средства, обеспечивающего упорядоченность общественных отношений, вносящего в них определенность. Подобная постановка вопроса вполне обоснована, поскольку в современной юридической науке их однозначного решения нет.

### Хаснутдинов Р.- Структура системы юридической ответственности.

В данной статье автор, опираясь главным образом на системный метод, попытался решить проблему структуры системы юридической ответственности. В результате автору, вопервых, удалось сформулировать понятие структуры функциональной системы в целом и структуры системы юридической ответственности В частности. Структура функциональной системы была представлена как некая архитектура системы, созданная по закономерностям механизма, обеспечивающего системные связи между структурными элементами (компонентами) посредством фокусированного полезного результата. Соответствующим образом эта дефиниция была спроектирована на дефиницию структуры системы юридической ответственности. Структура системы юридической ответственности предстала как некая архитектура системы юридической ответственности, созданная по закономерностям механизма, обеспечивающего системные связи между видами юридической ответственности посредством фокусированного полезного результата, формулируемого в соответствии с государственной правовой политикой, например обеспечение уровня правонарушений, соответствующего оптимальному функционированию демократического правового социального государства. Во-вторых, автор выделил специфические особенности структуры функциональной системы, спроектировав их затем на специфические особенности структуры системы юридической ответственности. Основу этих специфических особенностей составляет центральное организующее влияние фокусированного полезного результата как функциональной системы, так и системы юридической ответственности соответственно. В-третьих, исходя из понятия структуры функциональной системы в целом и структуры системы юридической ответственности в частности, а также их специфических особенностей, автор выделил структурные элементы (компоненты) системы юридической ответственности. Отдавая предпочтение отраслевому критерию, в качестве структурных элементов (компонентов) системы юридической ответственности автор выделил юридической ответственности: конституционная, административная, гражданско-правовая, трудовая, финансовая, семейно-правовая (как<sup>8</sup>

формирующийся вид юридической ответственности), уголовно-исполнительная, конституционно-процессуальная (как формирующийся вид юридической ответственности), уголовно-процессуальная, гражданско-процессуальная. Кроме того, обязательным элементом структуры системы юридической ответственности является фокусированный полезный результат, формулируемый в соответствии с государственной правовой политикой, — обеспечение уровня правонарушений, соответствующего оптимальному функционированию демократического правового социального государства.

### Сюкияйнен Л.- Шариатские суды: современная практика и перспективы в России.

Статья посвящена анализу теоретических основ шариатского правосудия, современной практики действия шариатских судов в мусульманских и западных странах, а также обоснованию перспектив их создания и функционирования в России. Показано место шариатских судов в судебной системе средневекового мусульманского государства. В настоящее время шариатские суды заметно отличаются от аналогичных структур, которые существовали в прежние исторические эпохи. Организация и практика функционирования выделить характерные особенности современного институтов позволяют шариатского правосудия. Нынешняя роль шариатских судов в мусульманских странах прямо зависит от места шариата в их правовых системах. Шариатская модель правосудия была известна странам Запада еще в Средние века. В настоящее время шариатские суды продолжают функционировать в некоторых из них. Различаются их две основные разновидности. Первая представлена так называемыми неофициальными шариатскими судами, которые являются религиозными или общественными организациями. Их решения, как правило, не обладают юридической силой. Вторую составляют шариатские суды, действующие на основе и в рамках законодательства. Примером таких органов могут служить арбитражные трибуналы в Великобритании, применяющие отдельные нормы шариата при рассмотрении гражданских и семейных споров. В России шариатские институты разрешения споров возникли еще в конце XVIII в., но получили широкое развитие только во второй половине XIX в. В той или иной форме они действовали в нашей стране до конца 20-х годов прошлого столетия. Затем в течение десятилетий они фактически существовали, но их решения не имели юридической силы. С 1990-х годов в России вновь стали возникать шариатские суды в качестве религиозных или общественных организаций. Нередко их практика носит противоправный характер. Российское законодательство создает юридическую базу для образования шариатских институтов разрешения споров в форме третейского суда и института медиации. Такие структуры могут стать альтернативой нелегальным шариатским судам и способствовать утверждению правовых начал в среде российских мусульман.

### Антонов М.- Портреты ученых-юристов Г.Д.Гурвич: проект социологии права.

В настоящей статье рассматриваются основные вехи жизненного пути известного русскофранцузского философа, правоведа и социолога Георгия Давидовича Гурвича и ключевые положения его научной концепции. Автор делает акцент на роли Гурвича в разработке методологии социологии права, на актуальности этого научного проекта для современных социолого-правовых исследований. Демонстрируется связь философско-правовых идей Гурвича с русским философским дискурсом и делается вывод о значимости изучения 9

этих идей в виду продолжающейся интеграции российского теоретического правоведения в мировую науку о праве. Автор раскрывает основные понятия и схемы гурвичевской социологии права, включая концепты социабельности и социального права, вкратце характеризует методологические основания правовой концепции Гурвича. Эта концепция ставила целью преодоления методологического индивидуализма классической западноевропейской науки о праве Нового времени и в то же самое время избежать крайностей коллективизма, присущего философии права Античности и Востока. Другим направлением синтеза для Гурвича выступали кажущиеся противоположными друг другу методологические установки позитивизма и метафизики, оппозитность которых в социологии выливалась в конфликт эмпирических методов количественной социологии и абстрактных методов социальной философии. Этот конфликт в рамках своей социологии права Гурвич пытается преодолеть за счет разработки идеалреалистического метода, позволяющего обосновать интегративное видение права.

### Олейник О.- Требование платежа по банковской гарантии: тенденции российской и международной судебной практики.

Предъявление требования о платеже и сам платеж по банковским гарантиям является центральным элементом правоотношений, связанных с использованием в экономическом обороте банковских гарантий. При этом подчеркивается, что обращение к платежу происходит очень редко, но сама возможность получения платежа оказывает существенное влияние на обеспечительную функцию. Анализ судебной практики, складывающейся по поводу обеспечения обязательств в России и международной различные тенденции выявляет показывает И разные предопределяющие возможность платежа. Возможность осуществления платежа в первую очередь определяется действиями бенефициара, который должен правильно оформить документы, прилагаемые к платежу. Плательщик со своей стороны анализирует их содержание и рассматривает соотношение содержания обеспечиваемого и основного обязательства. Это один из ключевых вопросов, от ответа на который зависит осуществление платежа по банковской гарантии. Автор в результате исследования российской судебной практики установила, что в настоящее время складывается две противоположные тенденции. В публично-правовых обязательствах банковские гарантии становятся все более независимыми от обеспечиваемого обязательства, вплоть до того, что некоторые суды считают, что банковские гарантии в принципе обеспечивают определенного вида обязательства принципала, например, таможенные платежи за определенный период без привязки к конкретному договору. В частноправовых обязательствах судебная практика складывается прямо противоположным образом: суды жестко требуют привязки гарантийных обязательств к обеспечиваемым правоотношениям. Но в любом случае возможность платежа определяется корректной ссылкой на обеспечиваемое обязательство. Далее анализируются такие значимые для платежа элементы, как форма предъявления требования, место и сроки предъявления требования о платеже, основания отказа в платеже и др. В числе обстоятельств, влияющих на платеж по банковской гарантии такие параметры, как правовой статус субъекта, предъявившего требование и оформление полномочий соответствующего лица. В статье анализируются случаи, когда в течение срока гарантии такой статус изменился, и $^{10}$ 

полномочия лица определены неправильно. Кроме того осуществление платежа зависит от объема документов, подтверждающих нарушение обязательства должником. В круг анализируемых проблем включены также вопросы запрета платежа и др.

# Клочков М.- Незаконное лишение возможности работника трудиться. Актуальные проблемы правоприменения.

В статье рассматриваются проблемы применения ст. 234 Трудового кодекса Российской Федерации относительно ответственности работодателя за незаконное лишение работника трудиться. Автор выделяет основные возможности характеристики незаконности лишения работника права на труд, выявляя при этом основные спорные ситуации в применении нормативной базы. Оценка случаев ответственности работодателя за лишение работника права на труд проводится автором как в историческом разрезе, так и с учетом влияния на норму права актуальной судебной практики судов общей юрисдикции и высших судебных инстанций Российской Федерации. Относительно случаев незаконного лишения возможности работника трудиться рассматриваются характер незаконности и возможность применения ст. 234 Трудового кодекса Российской Федерации к случаям лишения права на труд путем нарушения основных гарантий работника. Также в статье приводится анализ полномочий государственных органов и органов власти по признанию факта лишения возможности трудиться незаконным. Указывается на недопустимость для работодателя самостоятельно в одностороннем порядке восстановить работников на работе путем отмены приказов об увольнении, изменении причины увольнения или переноса даты увольнения. Таким образом, работодатель не может подменять собой юрисдикционный орган. Материалы актуальной судебной практики, рассматриваемые автором, отражают специфику применения ст. 234 Трудового кодекса Российской Федерации судами общей юрисдикции. Автор выделяет основные спорные моменты, некоторые из которых формировали позицию Пленума Верховного Суда Российской Федерации. Во избежание имеющихся в судебной практике случаев злоупотребления правом работником относительно свободного оборота трудовых книжек в Российской Федерации автор рассматривает возможность обеспечить введение федерального реестра трудовых книжек. В статье дается определение незаконного лишения работника возможности трудиться.

#### Терещенко Л.- Разрешения в телекоммуникационной сфере.

Статья посвящена действию разрешительной системы в телекоммуникационной сфере, анализу существующих запретов и ограничений, административных барьеров и направлений их снижения. Эффективность отрасли связи в немалой степени зависит от используемых методов государственного регулирования, от применяемых разрешительной системы. Рассматриваются правовые основы деятельности в области связи, предусматривающие целый комплекс разрешительных мер, лицензирование, регистрацию, выделение полос радиочастотного спектра, распределение и использование ресурсов нумерации. Разрешительные меры разделяются на два блока: меры, определяющие условия деятельности операторов связи, и меры, устанавливающие требования применяемому оборудованию и сооружениям (стационарному оборудованию, кабельным сооружениям связи, радиоэлектронным средствам и 11

высокочастотным устройствам). Проблемы лицензирования услуг связи обусловлены различными причинами, в том числе большим количеством лицензируемых видов деятельности. Зачастую оператор связи для осуществления своей основной деятельности вынужден получать более десяти лицензий. В связи с этим представляется полезным заимствование опыта других стран, в которых законодательно предусмотрена возможность получения универсальной лицензии. Однако для этого необходимо внести коррективы не только в Федеральный закон «О связи», но и в законодательство о лицензировании. Кроме того, существует и прямо противоположная проблема — укрупнение видов услуг связи, подлежащих лицензированию. Для крупных игроков на рынке телекоммуникаций это, безусловно, хорошо, однако для мелких операторов связи такое укрупнение влечет за собой необходимость выполнять дополнительные требования, которые они ранее не выполняли при оказании ограниченного перечня услуг связи. Обращается внимание на одну из острых проблем в получении лицензии на оказание услуг связи — ограниченность радиочастотного спектра, в связи с чем назначение радиочастот может превратиться в непреодолимый административный барьер.

### **Терентьева Л.- Разрешение арбитражными центрами доменных споров по процедуре UDRP.**

В представленной статье проводится анализ правовой природы специализированных негосударственных арбитражных центров, которые рассматривают определенную категорию споров, связанных с нарушением прав на доменные имена, на основании международной процедуры UDRP (Uniform Domain Name Dispute Resolution Policy) — Единой политики разрешения доменных споров, выработанной при Интернет-корпорации по распределению имен и номеров (ICANN). В статье исследуются общность и различия функционированием специализированных негосударственных арбитражных центров рассматривающих споры в соответствии с процедурой UDRP и процедурой разбирательства в коммерческом арбитраже. Подчеркивается, что общими чертами функционирования специализированных центров и международного коммерческого арбитража являются негосударственный характер их функционирования, частноправовой рассматриваемых споров, возможность применения негосударственных источников права («lex mercatoria» и «lex informatica»), а также заключение соглашений, которые предусматривают подведомственность соответствующих организаций. В то же время такие характеристики функционирования специализированных арбитражных центров, как возможность передачи споров в национальный суд и некомпенсационный характер средств защиты позволяют относить соответствующие центры не к третейским судам и коммерческим арбитражам, а к одной из разновидности внесудебных альтернативных способов разрешения споров. В статье представлен сравнительный анализ правовой природы соглашения, ПО которому споры передаются специализированные арбитражные центры, и арбитражного соглашения, правовая природа которого детализирована в рамках договорной, процессуальной и смешанной теорий. В статье подчеркивается, что оговорка в договоре о регистрации доменного имени, в соответствии с которой владелец (администратор) доменного имени дает согласие на рассмотрение спора по правилам UDRP, не в полной мере отвечает характеристике арбитражного соглашения, которое полностью исключает юрисдикцию 12 государственного суда для соответствующей категории споров, подпадающих под компетенцию арбитражного суда. Данное обстоятельство противоречит природе арбитражного разбирательства, которому свойственны окончательность и независимость от судов, входящих в государственную судебную систему.

# Энгельгардт А.- Компьютерная информация как предмет преступления, предусмотренного статьей 273 УК РФ.

Уголовно-правовая оценка создания, использования и распространения вредоносных компьютерных программ (информации) (ст. 273 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ)) — необходимый элемент защиты одного из ведущих принципов регулирования сферы информации. В специальном законодательстве он сформулирован как свобода поиска, получения, передачи, производства распространения информации любым законным способом. Факты свидетельствуют, что осмысленное, взвешенное и основанное на согласии понимание смысла запрета ст. 273 УК РФ и других деяний (ст. 141, 1712, 1853, 242, 272 УК РФ и др.), если они совершены посредством вмешательства в функционирование ЭВМ и/или информационнотелекоммуникационных сетей, зависит от понимания компьютерной информации как предмета соответствующего преступления. Понимания, которое выходит за рамки компетенции специалиста в области уголовного права. В связи с этим анализ понятия компьютерной информации — не просто дань лингвистическому педантизму, проявленному при исследовании компьютерных преступлений. Эта проблематика должна всесторонне исследоваться в юридической литературе, причем с различных позиций. В статье показывается, что понятийная характеристика компьютерной информации в УК РФ постоянно расширяется. Во-первых, она определена общим образом как сведения (сообщения, данные), представленные в форме электрических сигналов, доступных электронным устройствам, в том числе для передачи по информационным каналам связи. Согласно полученному эмпирическому материалу, это определение компьютерной информации не является прямым аргументом выводов постановлений и приговоров судов. Его роль обнаружилась в ином: оно позволяет теперь не связывать компьютерную информацию с определенными средствами ее хранения, обработки и передачи, обнаруживать ее во все большем числе технических устройств (банкоматах, ресиверах и др.). Исследование показывает, что в определение компьютерной информации отдельные статьи УК РФ вводят положения об особенных характеристиках (позитивные признаки), и (или) о том, почему та или иная информация не может быть оценена как предмет анализируемого состава преступления (негативные признаки). Поэтому, во-вторых, компьютерная информация как предмет определенного преступления обладает набором индивидуализирующих ее признаков. В ст. 273 УК РФ она представлена: а) в виде компьютерной программы или иной информации; б) которые заведомо предназначены для уничтожения, блокирования, модификации, копирования компьютерной информации либо нейтрализации средств ее защиты; в) когда на это отсутствует необходимая санкция. Отдельные из указанных признаков еще недостаточно исследованы. В частности, признак предназначенности компьютерной информации для нейтрализации средств ее защиты. В

условиях повсеместного использования соответствующего технологического инструмента введение такого признака расширило объемы действия ст. 273 УК РФ и привело к примитивизации ее применения.

# Krawietz W.- One World? One Law? One Global Legal System? Modern Law and Socio-Legal Communities.

In the present article the author considers the issues connected with globalization and structural changesin the contemporary societies. In author's opinion, development of legal regulation encompasses not onlythe practical and theoretical argumentation in the law. It also includes the informative and communicative perspectives of our analytical and conceptual legal thinking and of our legal world-outlook which is formedaccordingly to the social world of law. The author stresses that there are continued processes of genesisof autonomous, socially out-differentiated spheres for activities and of normative programs and criteria of juridical rationalization of human emotions and actions. In the light of such ideas the general theory of lawcan obtain its justification from the standpoint of structuralism. This theory cannot be identified or confusedwith the classical theory of division of powers and with the functionalist division of competences of the stateorgans in the way this division is formulated in the constitutional law. The author insists that there is an ongoing process of informative, communicative and theoretical comprehension of legal rules and of modalities of their validity. Such rules shall be orientated toward constantly renewed tasks and values which are legallyprotected in order to enable individuals and collectivities to choose and to adopt socially adequate, legally correct decisions and to develop correct processes, procedures and ways of resolutions of problems. Theseprocesses make the general theory of law to revise and to re-define the current ideas and conceptions.

# Макарова И. - Comparative Study of BRICS Decisions Regarding the Main Guidelinesof International Financial and Economic Infrastructure Reform.

Undoubtedly, BRICS have considerable influence in the world. The leaders of BRICS countries decided to create new financial and economic infrastructure and, hence, documents and resolutions adopted by BRICS countries and relevant G20 documents can be considered to be of great importance. A detailed analysis of these documents enables us to trace the turning points in the development of BRICS countries and recognize key factors, which further influence effective cooperation and collaboration. In this regard, it seems important to study the role of BRICS in the international arena, analyzing the importance of joint BRICS' declarations on the collaboration and cooperation within BRICS, the problems of reforming international monetary and financial institutions, and establishing new financial and economic infrastructure establishment. Certainly, the establishment of new financial and economic infrastructure is extremely complicated. In this article the author shows that BRICS countries decided that it was necessary not only to reform existing institutions, but also to establish new ones, such as the BRICS Development Bank.

### Алексеева Т. - Constitutional Status of the President of the Federative Republic of Brazilas Head of State — a Member of the BRICS.

This article is devoted to the analysis of the constitutional status of the President of Brazil, as guaranteed by the Brazilian constitution, vis-à-vis the statuses of heads of states of other14

BRICS countries. Although the president's position is outlined in the national constitution, it takes into account the country's federative structure: the president (Presidente da República) acts as the representative of the union internally and represents Brazil abroad. The presidential term of four years is one of the shortest when compared to other BRICS countries. The president is elected directly by the Brazilian people. Direct election is more typical in countries with presidential governments, where the direct mandate provides a higher degree of legitimacy to the executive office. The office term can end early for three reasons: 1) conviction for the commitment of crimes de responsabilidade (crimes of malversation) by resolution of the Federal Senate, or by sentence of the Federal Supreme Court on commitment of infrações comuns (common criminal offenses); 2) in the event of death, resignation, loss to the right to vote or loss of citizenship; 3) resolution of the National Congress to declare the office vacant. In Brazil, as well as in India and South Africa, the president is the country's chief executive. The president's powers are classified into three categories: deriving from his/her role as the head of a state, the head of government, or the head of federal administration. The President of Brazil, like the president of Russia, has the strongest position of authority in the higher bodies of the governmental system.

### Нефедов Д. - Russia's Modern Banking Law.

In this study, the author offers a very general review of banking legislation in Russia. The author discusses the main statutory acts which regulate banking activity and the Central Bank of the Russian Federation (Bank of Russia). The author describes the Bank of Russia's functions. He concludes that, in modern market conditions, it is extremely important to develop civil regulation and reduce administrative regulation; however, he finds that, unfortunately, the Bank of Russia is still subject to administrative management. Considering the nature of the relationships between the Bank of Russia and private credit organizations, the author insists on the need for a partnership, forged on principles of dispositive regulation, between them. More generally, this work considers the problems of domestic financial regulation through the theoretical prism of free banking. Current Russian banking legislation only focuses on the creation of the best mechanism for the organization of credit and financial relationships. The author considers not only the requirements for state financial policy, but also the interests of private credit organizations, which serve as the engine of the financial market and strengthen the banking system as a whole. Until recently, many aspects of the Russian banking system have been a compromise between the old and new conceptions of the economy. For this reason, the upholding of free market ideas is essential in order to develop banking legal theory. The author criticizes the emerging tendency to reduce the role of liberal financial institutions, such as the increasing role of the Bank of Russia as a mega-regulator. Considering this, the author recommends the application of immediate counteractions against the above-described tendency and supports the strengthening of the independence of credit organizations. He emphasizes that this is the only approach to fully develop the existing banking system.

# Дудин П.- Государственная гражданская служба в Мэнцзяне и ее правовое регулирование.

В статье дается характеристика института государственной службы государства Мэнцзян, которое в 1930–1940-е гг. претендовало на лидерство в мире монголоязычных 15

народов. Раскрывается организационная основа государственной службы, порядок замещения вакантных должностей, основные требования, права и обязанности, предъявляемые к государственным служащим, меры их поощрения и наказания. Освешаются вопросы. связанные c правовым регулированием прохождения государственной службы, роль и место японской стороны в вопросе организации государственной службы. Мэнцязн был образован при участии командования Квантунской армии и рассматривался японской стороной как плацдарм для нападения на сформирован CCCP. государственный аппарат, включающий государственной власти национальном уровне и уровне административнона территориальных единиц, составляющих основу Мэнцзяна. В научной литературе сам феномен этого политического образования изучен слабо. Данный пробел и восполняет настоящая статья. На основе опубликованных документов (нормативных правовых актов, статистических и учетных данных, обзоров, воспоминаний участников событий, а также данных, полученных современными исследователями) удалось выстроить детальную картину назначения на государственную должность и осуществления государственных должностных обязанностей. К вопросу формирования государственного аппарата, как на высшем уровне, так и на рядовых должностях оккупационные силы подходили тщательно. Несмотря на отсутствие единого нормативного правового акта, регулирующего эту сферу общественных отношений, принятые в разное время локальные акты в виде инструкций, положений и иных документов весьма подробно регламентировали большинство моментов. Статус государственного служащего давал ряд привилегий и гарантий, однако служащие не были равноправны в нем — приоритет отдавался выходцам из Японии. Активно практиковалось отраслевое регулирование некоторых вопросов, включая требования к кандидату, вопросы поощрения и др. В августе 1945 г. большинство государственных служащих потеряли работу и привилегии, некоторые были подвергнуты уголовному преследованию за сотрудничество с японскими оккупантами, государственный аппарат, как и сам Мэнцзян, были ликвидированы.

# Волчинская Е. - Место персональных данныхв системе информацииограниченного доступа.

Предлагается подход к формированию в российском законодательстве «закрытой» системы ограничения доступа к информации, то есть системы, содержащей ограниченное количество видов тайн. Согласно авторской концепции тайны классифицируются по способу их образования: «первичные» тайны непосредственно связаны с деятельностью субъекта и обеспечивают реализацию его права на ограничение доступа к касающейся его информации (такие тайны составляет информация, вырабатываемая субъектом в процессе его деятельности или жизнедеятельности); «производные» тайны связаны с обязанностью субъекта по защите информации другого субъекта, получаемой в режиме тайны (режиме конфиденциальности). Определяются элементы правового режима для каждой из категорий тайн, в том числе субъектный состав, состав правовых регуляторов. Предложены принципы трансформации режимов тайн при передаче информации. Исследуются режимы конфиденциальности, приемлемые для защиты персональных данных (коммерческая тайна, профессиональная тайна, государственная и служебная тайны) и делается вывод о целесообразности использования этих режимов, а не 16

самостоятельного режима защиты персональных данных. Рассматриваются отдельные проблемы защиты персональных данных в режиме коммерческой тайны, связанные с соотношением положений Трудового кодекса Российской Федерации, Федерального закона «О коммерческой тайне» и Федерального закона «О персональных данных». Формулируются условия достижения баланса интересов субъекта персональных данных (работника) и оператора (работодателя). Исследуется вопрос о сбалансированности норм ответственности за разглашение различных видов тайн. Отмечается, что соотношение санкций не представляется логичным. Например, уравнены максимальные санкции за разглашение коммерческой и государственной тайн, не продумано соотношение уголовной ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни и другие преступления, которые, по сути, «обеспечивают» ответственность за нарушение неприкосновенности частной жизни (нарушение тайны переписки, разглашение тайны усыновления). присутствует разброс в санкциях за разглашение профессиональных тайн. Все это требует совершенствования мер ответственности в рамках формируемой и законодательно закрепленной системы тайн.

### Экономический журнал ВШЭ.-№4.-2014г.

### Яковлев А.- Исследования государственных закупок в России.

Блок статей «Экономического журнала ВШЭ» посвящен анализу госзакупок. Выбор этой темы обусловлен ее высокой актуальностью для экономической политики в связи с внедрением Контрактной системы, а также тем фактом, что предшествующий закон о госзакупках 94-ФЗ существенно затрагивал деятельность всех государственных университетов и научных центров. Следует подчеркнуть, что исследованию различных аспектов госзакупок в последние годы было посвящено большое число статей в ведущих международных журналах.

### Яковлев А. и др.- Добросовестное и недобросовестное поведение в повторяющихся закупках: эмпирический анализ.

В данной статье мы рассматриваем феномен повторных закупок, проводимых госзаказчиком с одним и тем же поставщиком. Предшествующие исследования «отношенческих контрактов» дают разное объяснение возможных последствий подобных повторных закупок, однако в таких исследованиях в основном рассматривались сложные товары и услуги, качество которых трудно верифицируемо в момент поставки. В данной работе мы проверяем влияние повторных закупок на цену простого однородного товара. Мы предполагаем, что для такого товара отклонение цен повторных закупок вниз от средних по рынку может интерпретироваться как признак добросовестного поведения заказчика и поставщика. Напротив, отклонение цен вверх от средних по рынку может рассматриваться как индикатор коррупционного сговора между ними. На основе большого массива данных о закупках бензина АИ-92 в Российской Федерации в 2011 г. мы показываем, что при использовании заказчиком менее прозрачных процедур, дающих больше возможностей для сговора (размещение заказов у единственного поставщика и через запрос котировок), цены повторных закупок были выше средних для выборки. В случае размещения заказов через электронные аукционы цены были относительно ниже. Тем не менее в подавляющем большинстве аукционов принял участие лишь один

поставщик, а общий уровень цен на бензин АИ-92 в рамках госзакупок в 2011 г. был на 3% выше, чем на розничном рынке. Эти данные свидетельствуют о явном несовершенстве регулирования госзакупок в России в этот период.

# Бальсевич А., Подколзина Е.- Причины и последствия низкой конкуренции в государственных закупках в России.

Считается, что эффективность государственных закупок в значительной степени зависит от количества участников конкурентной процедуры. Чем больше фирм принимает участие в торгах, при прочих равных, тем выше будет конкуренция за контракт, тем больше вероятность, что контракт достанется фирме, которая сможет его выполнить с наименьшими издержками и по лучшей цене. Конкуренция в государственных закупках в России на многих рынках остается очень низкой. В данной работе на примере рынка бензина в нескольких регионах России мы проверяем, действительно ли низкая конкуренция приводит к ухудшению результатов торгов, и что, в свою очередь, влияет на уровень конкуренции на торгах. На основе данных о государственных закупках автомобильного топлива через автозаправочные станции в пяти российских регионах в 2011–2013 гг. мы показываем, как условия закупки, которые определяет заказчик, влияют на число поставщиков, а число поставщиков – на цену государственного контракта. На основе проведенного анализа можно сделать вывод, что спецификация закупки и особенности рынка могут ограничивать конкуренцию на торгах и приводить к росту относительных цен государственных контрактов. Это означает, что контроль за потенциальными ограничениями конкуренции, особенно в ситуации, когда конкуренция и так не является высокой, с одной стороны, и меры по стимулированию к участию в государственных закупках, с другой стороны, при прочих равных, могут привести к повышению эффективности закупок товаров стандартного качества.

# Островная М., Подколзина Е.- Электронные аукционы и фаворитизм в российских государственных закупках.

С 2000-х годов в государственных и частных закупках многих стран стали активно применяться электронные аукционы, которые чаще всего проводились не заказчиком, а посредником (специализированной платформой). Считается, что электронные аукционы стимулируют конкуренцию, повышая прозрачность закупок и снижая издержки участия. Между тем не ясно, к каким последствиям приведет электронный аукцион, если его коррумпированный посредник. В данной статье МЫ коррумпированный посредник влияет на возникновение фаворитизма в государственных закупках. Для этого мы построили теоретическую модель, в которой сравниваются аукционы в устной и электронной формах. В обеих формах аукционов заказчик может ограничить участие компаний, установив требования к контракту, которые могут исполнить не все компании. А в электронном аукционе еще и посредник может блокировать действия (т.е. ценовые предложения) компаний. Манипулирование требованиями к контракту и блокировка ценовых предложений дают возможность заказчику и посреднику, соответственно, брать взятки у компаний. Мы показываем, что даже если издержки участия в аукционе не влияют на решение компании участвовать в аукционе или нет, в электронном аукционе с коррумпированным посредником может 18

реже возникнуть фаворитизм, чем в аукционе в устной форме. Если предпочитаемый поставщик обладает низкими издержками, коррупция платформы стимулирует фаворитизм. Напротив, если предпочитаемый поставщик обладает высокими издержками и соответствует жестким ограничениям заказчика, стимулы к фаворитизму и размер взятки могут сократиться.

# Абанокова К., Локшин М.- Влияние эффекта масштаба в потреблении домохозяйств на бедность в России.

Официальные оценки бедности в России основаны на измерении благосостояния в расчете на душу населения. Мы вычисляем экономию на масштабе в потреблении российских домохозяйств разными способами и находим, что вне зависимости от применяемых методов крупные домохозяйства способны достичь определенного уровня благосостояния с меньшими подушевыми расходами, чем мелкие по размеру домохозяйства. Более того, оценки общего уровня бедности, а также профиль бедности, полученные с учетом коррекции на эффект масштаба, сильно отличаются от оценок, опубликованных российской официальной статистикой. Мы показываем, что подобная коррекция может существенно менять как размер, так и профиль бедности тех групп населения, которые традиционно являются объектом социально-ориентированных программ. В частности, мы показываем, что официальные оценки бедности крупных домохозяйств являются завышенными. Мы также обнаружили, что, несмотря на отсутствие четкого тренда, значительно величина экономии на масштабе колебалась на протяжении рассматриваемого периода. Результаты данного исследования имеют большое значение для выработки мер социальной политики. Поскольку оценка параметра экономии на масштабе важна для точной идентификации уязвимых групп населения, корректный российской демографический профиль бедности представляет значительный политический интерес. Для того чтобы отслеживать бедность в динамике, профиль бедности должен быть сопоставимым во времени. Информация о динамике эффекта масштаба является важным инструментом корректировки черты бедности к изменениям издержек проживания. Полученные результаты являются серьезным аргументом в пользу использования экономии на масштабе для анализа бедности в России и уточнения групп населения, подверженных риску бедности. Результаты анализа могут быть использованы для повышения адресности социальной помощи.

#### Muradov K.- Accounting of Value Added in International Trade.

Gross exports accounting is a novel sub-area of research that seeks to allocate the value added in gross trade flows to its true country and sector of origin and country or sector of destination. Various frameworks have been recently proposed to perform such decompositions. This paper presents another effort to generalise the accounting framework so that it may be easily interpreted, customised and implemented in matrix computation software. The principal contribution is therefore a relatively simple way to derive the formulae for the decomposition of cumulative value added flows embodied in international trade. The underlying accounting approach is found to be largely similar to that of [Koopman et al., 2012; Stehrer, 2013], but the block matrix formulation allows the user to simultaneously decompose all bilateral flows at the country and/or sectoral level. The refined framework is applied to describe Russia's export<sup>19</sup>

performance from the global value chain perspective using the data from the World Input-Output Database (WIOD) for 2000 and 2010. According to the findings, the countries that directly receive most of Russia's exports are not exactly those that use most of Russia's value added. Russia's mining sector is found to be an intrinsic part of a complex downstream value chain where it indirectly contributes value to partner exports.

### Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№2.-2014г.

Самарина В.- «Зеленая» экономика России: некоторые вопросы теории и методологии.

В статье рассматриваются теоретические положения и методические подходы к проблеме модернизации российской хозяйственной деятельности согласно принципам "зеленой" экономики, подразумевающей рост экономических и социальных показателей при одновременном преумножении природного потенциала и сокращении экологических рисков. Задача настоящего исследования состояла в определении предпосылок, условий и "зеленой" экономики. Количественным ограничений перехода России на путь подтверждением выполнения условий "зеленой" экономики является эффект декаплинга, характеризующий, в частности, феномен разделения трендов экономического развития и загрязнения природной среды и являющийся таким образом индикатором рационального управления. Процесс декаплинга отмечается во многих странах, рассматривающих задачи "зеленой" экономики в числе приоритетных. Стандарты "зеленой" экономики в этих странах осуществляется под строгим контролем государственных органов власти и пристальным общественным вниманием, регламентируется четкими законодательными работе проведен сравнительный анализ синхронизации процессов экономического роста и природопользования. На основании этого анализа выявлен эффект декаплинга в различных промышленных регионах России. Показано, что в настоящее время в России процессы, вызывающие эффект декаплинга, не являются объектом государственного управления. Кроме того, в нашей стране не созданы институциональные условия для развития "зеленой" экономики, хотя целый ряд регионов демонстрирует экономический рост при снижении антропогенного воздействия на природную среду. В статье рассмотрен эффект декаплинга в ряде российских горнодобывающих регионов: Краснодарском крае, Мурманской, Белгородской, Липецкой областях. Определены предпосылки такой ситуации, показана роль в экологизации российской экономики крупнейших промышленных корпораций, осуществляющих на территории активную производственную деятельность. Показано, что промышленные корпорации являются системообразующими - их деятельность задает вектор развития экономики России, и от промышленных компаний во многом зависят экономические, социальные и экологические показатели развития страны. Сделан вывод, что отсутствие деятельностью координации между хозяйственной различных корпораций государственными органами власти может тормозить переход России к "зеленой" экономике.

# Татаркин А., Васильева А.- Оценка потребности российского рынка труда в иностранной рабочей силе.

Одной из причин замедления темпов экономического роста России является сокращение предложения рабочей силы и профессионально-квалификационный дисбаланс ее спроса и предложения. В данной ситуации гибким инструментом обеспечения необходимой численности экономически активного населения и воспроизводства отраслевой структуры рабочей силы является миграция. При этом миграционная политика должна обеспечивать эффективный отбор иностранных работников по профессиям, специальностям и квалификациям, необходимым для устойчивого развития России. В статье предложена методология оценки потребности российского рынка труда в иностранной рабочей силе, которая соответствует дефициту рабочей силы и определяется как текущий спрос на рабочую силу за вычетом ее предложения, с разбивкой по профессиональным группам. Спрос на рабочую силу определяется численностью работников, необходимых для заполнения вакантных рабочих мест. Предложение рабочей силы формируется за счет населения, выходящего на рынок труда, в том числе безработных граждан и выпускников учреждений профессионального образования. На основе предложенной методики авторами произведена оценка покрытия дефицита трудовых ресурсов России иностранной рабочей силой в 2012 г. Полученная оценка покрытия дефицита трудовых ресурсов страны иностранной рабочей силой в 2012 г. позволяет сделать вывод, что установленные квоты на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу не соответствовали реальной потребности российского рынка труда. Следовательно, методология оценки потребности в иностранной рабочей силе и установления квот на ее трудоустройство, утвержденная действующим миграционным законодательством, не позволяет определить реальный спрос экономики на мигрантов. Предложенная методика может найти применение для установления квот на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу в Российской Федерации.

### Грибова Е.- Экологически устойчивое управление водными ресурсами.

В настоящее время центр тяжести глобальных проблем современности все более смещается к проблемам природопользования и, в частности, к вопросу доступности водных ресурсов. В конце прошлого и начале нынешнего столетий интенсификация водопользования вошла в число актуальнейших проблем человечества. При этом в ряде случаев дефицит воды выступает в роли лимитирующего фактора процессов технологического прогресса и сбалансированного экономического роста. Основной целью данной статьи является привлечение внимания к важности рационального управления водными ресурсами в интересах устойчивого развития на региональном, национальном и межгосударственном уровнях. Ключевыми задачами настоящей работы являлось рассмотрение основных причин надвигающегося водного кризиса, исследование последствий сокращения количества и ухудшения качества воды как экономического ресурса и составной части любой экосистемы, приведение классификации стран мира по уровню подушевой водообеспеченности. Кроме того, автор предпринял попытку систематизации конкретных шагов мирового сообщества по улучшению ситуации в вопросе обеспечения населения чистой питьевой водой и справедливого доступа к соответствующим ресурсам. В статье при помощи совокупности статистических и<sup>21</sup>

эконометрических методов проведен анализ различных экономических аспектов масштабе, рационального водопотребления в глобальном также построена территориальная карта динамики подушевого вододефицита в странах мира. Отдельное внимание уделено вопросу прямой корреляционной зависимости между мировой водообеспеченностью и численностью населения, способной выявить существующее межгосударственное неравенство распределения и расходования пресной воды. Автором сделан вывод, что в настоящее время мир вплотную подошел в проблеме глобального вододефицита при значительно возросших техногенных запросах на ее использование. В течение XX в. водоемкость производственных процессов и жизнедеятельности человечества увеличилась в 12 раз, а на сегодняшний день мировое водопотребление значительно опережает естественно-природное возобновление пресной воды. Деградация множества водных объектов служит ярким индикатором глобального экологического неблагополучия.

# Подольная Н.- Субъективные стоимостные оценки уровня и качества жизни домашних хозяйств в регионе.

В статье представлены результаты исследования субъективных оценок уровня доходов, необходимых для обеспечения достойного уровня и качества жизни домашних хозяйств региона (на примере Республики Мордовия) в условиях институциональной трансформации российской экономики. Потребление рассматривается автором как сфера реализации комплекса характеристик, определяющих уровень и качество жизни населения региона. Основополагающим в статье является рассмотрение домашнего хозяйства с позиций базового субъекта потребительского поведения, на котором отражаются и в экономическом поведении которого реализуются все характеристики и противоречия региональной системы в целом. В качестве субъективных стоимостных оценок уровня и качества жизни домашних хозяйств в регионе были использованы представления домовладельцев об уровне денежных средств (в расчете на одного члена домашнего хозяйства), необходимых для обеспечения удовлетворения своих потребностей. Оценка выражалась порядковыми признаками качества жизни: "очень хорошо", "хорошо", "удовлетворительно", информационной базой для которых послужили результаты выборочных обследований бюджетов домашних хозяйств, периодически проводимых Росстатом. Автором был проведен сопоставительный динамический и пространственный анализ доходов домашних хозяйств регионов Приволжского федерального округа в соответствии с указанными критериями уровня и качества жизни. Сочетание описательного анализа и полученных обобщающих количественных показателей позволило сделать выводы о сложившихся взаимосвязях и взаимозависимостях в формировании субъективных стоимостных оценок уровня и качества жизни домашних хозяйств региона. Результаты исследования представляют интерес для выявления сущности и региональной специфики процесса институализации домашних хозяйств в целях расширения информационной базы при разработке экономической и социальной политики в регионе.

Малахова Т.- Причины и последствия распада биполярной системы: геоэкономический аспект.

В современных условиях вновь стал актуальным вопрос о расстановке сил отдельных стран и регионов мира в геоэкономическом и геополитическом пространстве. Экономика США стремительно теряет свой авторитет в глобальной системе, отдельные страны Европейского союза претерпевают кризисные изменения в своем развитии, государства Азиатско-Тихоокеанского региона с каждым годом укрепляют свои позиции в геоэкономическом пространстве. Целью настоящей работы является исследование причин и последствий распада биполярной системы в геоэкономическом пространстве, а также выстраивание новой конфигурации мирохозяйственного уклада в глобальной сфере. В качестве методологической базы автором использован историко-логический, статистический и сопоставительный анализ, метод научной абстракции, которые позволили определить позиции двух сверхдержав (СССР и США) в геоэкономической сфере, а также выявить основные факторы, оказавшие отрицательное влияние на советскую экономику. В статье построена графическая модель биполярной системы, обозначены причины и противоречия, приведшие к ее распаду. Сделан вывод о том, что в период биполярного уклада позиции экономики СССР и государств социалистического лагеря были устойчивее в экономико-политическом аспекте. Показано, что распад биполярной системы привел к принципиально иной расстановке сил в глобальной социально-экономической сфере. Установлено, что условиях В обострения геоэкономических и геополитических отношений в мире национальной экономике необходимо в среднесрочной перспективе вновь сформировать мощный экономикополитический блок либо с группой стран - членов БРИКС, либо в рамках созданного ЕврАзЭС. Эти действия позволят обеспечить безопасность экономики как России, так и ее партнеров.

# Валько Д.- Роль негативной потребительской активности в пространстве российского рынка электронной торговли.

В статье исследуются взаимодействие компаний и потребителей в условиях современного рынка электронной торговли, их взаимная активность в пространстве представления ценности и потребительского опыта. Целью работы являлось обоснование значимости социальных сетей в повышении роли негативной потребительской активности в сетевом социальном пространстве российского рынка электронной торговли. В исследовании отмечена трудность обеспечения институциональной регуляции потребительской активности в Интернете в масштабе национальной экономики. Уделено внимание учету специфических транзакционных издержек и сетевых эффектов на потребительском рынке электронной торговли в масштабах национальной экономики. С использованием адаптации взаимоотношенческой парадигмы маркетинга, а также основных положений теории потребительских сетей к условиям функционирования современного рынка электронной торговли диагностированы основные особенности потребительской активности на данном рынке. В результате работы выделены основные типы негативной потребительской активности в сети, сконструированы ролевые матрицы поведения потребителей. Предложены показатели оценки сетевой активности потребителей, учитывающие позитивную и негативную составляющие, оценка которых позволяет скорректировать стратегию медиа-присутствия компании на рынке электронной торговли. Предложен интегральный показатель, интерпретируемый, как показатель<sup>23</sup>

роста потребительской активности. Автором сделан вывод о том, что в условиях современного рынка электронной торговли необходим учет сетевых эффектов, а также как позитивной, так и негативной активности потребителей в пространстве медиаприсутствия компании. Предложенная в статье система показателей во взаимосвязи с ролевой сегментацией потребителей позволит современным компаниям принимать более взвешенные управленческие решения в условиях динамичной маркетинговой среды потребительского рынка электронной торговли.

### Вестник КазНУ им.Аль-Фараби. Серия экономика - № 5 -2014.

### Ермекбаева Б., Абишева К. – Налоговые льготы: содержание, черты и признаки.

Налоговые льготы представляют собой важный инструмент в налоговом регулировании и администрировании. Налоговые льготы призваны осуществлять стимулирующую и социальную функции. В экономике страны с помощью налоговых льгот воздействуют на деятельность хозяйствующих субъектов, создавая благоприятный бизнес-климат. Налоговые льготы создают определенные преимущества и для отдельных категорий населения, предпринимателей. налоговые льготы, соответствующие конкретному налогу, имеют определенные черты, признаки и формы, можно классифицировать налоговые льготы, применяемые в Казахстане на основе действующего налогового законодательства.

### Сейткасимов Г. и др.– Анализ инновационного потенциала промышленности Казахстана.

Для оценки инновационного потенциала использована система показателей, характеризующих интеллектуальный, финансовый, научно-технические информационные ресурсы. Авторами предложено понятие институционального ресурса, которое было совмещено с интеллектуальным ресурсом. Данный ресурс назван как институционально-интеллектуальный pecypc. Ha основе анализа официальных статистических данных был проведен анализ показателей, характеризующих каждый ресурс в отдельности. Для оценки научно-технический ресурс в качестве индикатора результативности научных исследований и разработок была рассмотрена патентная активность. Рассмотрены причины, сдерживающие использование информационнокомпьютерных технологий на предприятиях. На основе анализа была дана оценка инновационному потенциалу промышленности республики.

# Аубакирова Ж. и др.— Пути индустриально-инновационной модернизации Республики Казахстан.

В статье определены средства и цели процессов развития национальной экономики, реализуемых через обеспечение социально-экономического развития. За основу взяты основные положения Послания Президента РК Н.Назарбаева народу Казахстана, согласно которому наша страна должна развиваться в соответствии с глобальными экономическими тенденциями и направлениями.

Альжанова Н., Елеусов А. – Қазақстан Республикасындағы жоғары оқу орындарының білім беру қызметтерінің сапасын бақылау жүйесін жетілдіру.

Білім беру қызметі бүгінгі таңда жаңа бағытты, жаңа технологияларды қажет етуде. Бұл мәселені шешу тек білім сапасын биік деңгейге көтеру негізінде жүзеге асырылады. Қазақстан Республикасының жоғары оқу орындарының білім беру қызметінің сапасы сарапталып бағалауды кажет етеді. Осы орайда мақалада Республикасының білім беру жүйесін оңтайландыру және білім сапасын көтеру мәселелері қарастырылған. Жоғары білім беру жүйесінің қызметінің сапалық көрсеткіштері сарапталып нақты ұсыныстар жасалды. Атап айтқанда жоғары оқу орындарының қызметін оңтайландыру мақсатында аккредитациялық шараларды өткізудің негіздемесі жасалды. Сонымен қатар жоғары оқу орындарында білім беру қызметінің және білім беру қызметінің сапасын көтеруге бағытталған нақтылы элементтер негізінде жасалынған мемлекеттік реттеу тетігі ұсынылады.

### Абишева Г., Жумагулова А. – Меркетинг терриротий туристкой дестинации.

В данной статье авторами на основе анализа туристского потенциала Акмолинской области сделан вывод о возможности создания на их основе конкурентоспособного туристского продукта в разных видах туризма, который при правильной организации маркетинга территории будет востребован разными группами потребителей. Проведенный маркетинг территорий Акмолинской области определил необходимость систематизации туристского потенциала по принципу зонирования. Главная цель — создание условий для организованного массового туризма и отдыха, продолжительного пребывания и высокого уровня обслуживания гостей. Основные задачи ТРЗ: повышение эффективности использования туристского потенциала области: сохранение природного ландшафта, биологического разнообразия флоры и фауны и его использование в целях организованного туризма; сохранение культурного наследия и его использование в целях организованного туризма; увеличение налоговых поступлений от туристкой деятельности в бюджеты всех уровней; создание условий для реализации инвестиционных проектов, обеспечение притока инвестиций и создание новых рабочих мест; повышение благосостояния и обеспечение комфортной среды проживания жителей области; содействие физическому, нравственному, эстетическому, патриотическому воспитанию граждан. Создание ТРЗ позволит повысить инвестиционную привлекательность территории.

### Темирбекова Ж., Смирнова Е. – Трудовые ценности: генезис и эволюция взглядов.

Процесс трудовой деятельности является одной из важнейших сфер жизнедеятельности людей, а система ценностей, связанных с трудовой деятельностью, определяет отношение человека к труду и отношения человека к человеку на рабочем месте. В данной статье анализируется генезис ценностей трудовой деятельности и эволюции взглядов понятия сквозь призму развития экономических концепций и школ, в результате которого были рассмотрены исторические и социально-экономические аспекты формирования и развития концепции трудовых ценностей. На основе концептуального анализа генезиса и эволюции на трудовые отношения были определены этапы формирования трудовых ценностей казахов. В статье также представлены результаты анкетного опроса, проведенного в ходе экспериментальной работы по методике Дова Элизура.

### Жоламанова М. – Роль кредита в экономическом развитии государства.

Статья освещает развитие кредитования коммерческими банками различных отраслей экономики. Проводится анализ развития кредитования в Казахстане за последние девять лет, включая период начала мирового экономического кризиса. Рассматривается доля выданных кредитов в ВВП государства и ее зависимость от макроэкономической ситуации в стране.

# Каирова А. – Современные тенденции развития туристской отрасли Казахстана: мнения отечественных компаний.

Во всем мире туризм демонстрирует высокие показатели роста, способствует значительному улучшению условий жизни населения и устойчивому развитию страны. Благодаря туризму увеличиваются денежные поступления в страну, создаются новые рабочие места. В Казахстане же туризм находится на этапе своего становления. Наличие богатых природных ресурсов, исторических памятников и достопримечательностей пророчат уверенное будущее в условиях высокой конкуренции на мировом туристском рынке. Однако, трудности, возникающие на современном этапе, осложняют весь процесс развития. В данной статье рассматривается достижения казахстанской туристской отрасли согласно данным Индекса конкурентоспособности путешествия и туризма (The Travel & Tourism Competitiveness Index), проводится статистический обзор развития туризма в стране. Наряду с успехами, приводятся проблемы, выявленные с помощью качественных методов социологического исследования – глубинных интервью. Серии глубинных интервью с топ- менеджерами туристских компаний осуществлялись в рамках научноисследовательского проекта «Формирование странового бренда «Казахстан» в условиях инновационного развития страны», финансируемого Министерством образования и науки Республики Казахстан. Респондентами исследования была дана оценка туристской отрасли и сделаны рекомендации по ее дальнейшему развитию.

# Құнанбаева Д.- Білім беру қызметтеріне арналған бәсекелестік стратегия дамуындағы маркетинг кешені сұрақтарының қалыптасуы және оның өзара байланысы.

ЖОО тұрақты дамуын қамсыздандыруда талапкерлердің қабылдануы онша тиімді болмады. Маркетинг – микс – бұл маркетингтің әртүрлі әдістерін біріктіріп пайдалану. Маркетинг – миксті құруда бес негізгі блок бар: тауардың немесе қызметкер, баға, тауарлар қозғалысы мен коммуникациялар саясатын белгілейтін мәселелердің кешені, қызметкерлер. Бәсекелестікті стратегия құралдар кешенін белгілейтін шешімдерге сүйенеді, соның ішінде қызметкерлер ассортиментін, құралымын, коммуникацияларды, бөлуді және қысмектерлерді жаңарту құралдарына маркетингтік іс-қимылдар жоспарларында нақтыланады, сәйкес бюджетпен нығайтылады, маркетингті ұйымдастыру және ізінше оны басқару арқылы іске асырылады. Автордың ұсынысы бойынша білім беру саласындағы маркетинг білім беру қызметін тұтынушыларды қанағаттандыратын жағдайларды анықтауға, көрсетілген жағдайларды ескере отырып маркетингтік іс-шараларды іске асыруға, білім беру мекемесінің бәсекелестіктің стратегиясын қалыптастыруға, білім беру қызметі туралы ақпаратты<sup>26</sup>

тұтынушыларға тарату және жеткізуге бағытталған басқарудың ерекше жүйесін білдіреді. Білім берушілік қызметтер құндылығының құрылымында маркетингтік инструментарий рөлі көрсетілген. Маркетингтік зерттеулер ЖОО-ға стратегияның және тактиканың ұтымды әрекеттерін құрастыру үшін қажет. Жүргізілген жұмыста маркетингтік зерттеу процесі жазылған. Зерттеулердің нәтижелері бойынша маркетингтік заңдылықтарды құрастыру, қажет мамандарды анықтады.

### Айдарова А. – Қазақстан Республикасының «Сыбаға» бағдарламасы аясында асыл тұқымды малшаруашылығының қазіргі жағдайын талдау.

Бұл мақалада «Сыбаға» бағдарламасының орындалуы қаралстырылған, оның мақсаты ет бағытындағы (ІҚМ экспорттық әлеуетінің дамуы» атты бағдарламаға кіретін ІҚМ ет бағытындағы тауарлық мал табының санының өсуін қамтамасыз ету, халықты сапалы ет өнімдерімен қамтамасыз ету, тұқымсыз төлдейтін мал басы мен асыл тұқымды бұқамен будандастыру арқылы ет бағытындағы өнімділікті ІҚМ тұқымдығын өзгерту, еттің өзіндік құнын төмендету, қосымша жұмыс орнын ашу болып табылады.

### Матаев Т. – Классификация форм и моделей государственно-частного партнерства.

Однозначное толкование понятия «государственно-частное партнерство» в рамках современных подходов, равно как и общепризнанная классификация моделей и форм государственно-частного партнерства, отсутствует в литературе, посвященной вопросам а также г.осударственно-частного партнерства, В зарубежном И российском законодателдьстве. Цель государственно-частного партнерства состоит в объединении наилучших сторон государственного-частного партнерства делают его универсальным механизмом для решения целого ряда долгосрочных задач - от создания и развития инфраструктуры до разработки и адаптации новыух перспективных технологий. Для обеспечения участия частного сектора в реализации социально важных инфраструктурных проектов государство должно создовать приемлемый для обеих сторон баланс рисков и преимуществ.

### Утебаева А. – Оценка развития малого и среднего предпринемательства в Республике Казахстан.

Мировой практикой ведения бизнеса доказано, что предпринимательство занимает очень важное место в национальной экономике любого государства, ведь оно во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового внутреннего продукта. В статье проведен анализ основных показателей деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства в Республике Казахстан: количество занятых в малом и предпринимательстве, продукции, выпуск доля малого среднего предпринимательства в ВВП страны. Отражены финансовые и нефинансовые инструменты государственной поддержки субъектов малого среднего предпринимательства; институциональные меры: создание центров обслуживания населения, национальной палаты предпринимателей. Кроме того, проведена оценка мероприятий в плане оптимизации разрешительных процедур. Серьезной проблемой на является отсутствие конкретного механизма, позволяющего сегодняшний день частном 27 «O определять статус субъекта предпринимательства. В Законе

предпринимательстве» заложены критерии отнесения субъектов предпринимательства к малому, среднему и крупному бизнесу, но отсутствуют механизмы подтверждения этого статуса.

# Онюшева И. – Современное состояние и динамика развития человеческого капитала в Республике Казахстан.

В статье определено современное состояние в Республике Казахстан и динамика его развития за пятилетний период (2008-2012 годы). В качестве ключевого суммарного показателя развития казахстанского населения выбран индекс человеческого развития (ИЧР), рассчитывающийся экспертами Программы развития Организация Объединенных Наций (ПРООН) совместно с группой независимых международных экспертов. Индекс демонстрирует средний уровень достижений страны по трем базовым измерениям развития человека: долголетию и здоровью, доступу к знаниям и достойному уровню жизни. Наряду с ежегодными докладами ПРООН, информационную базу исследования также составили справочно-статистические материалы Агентства Республики Казахстан по статистике, что дало возможность наиболее полно охарактеризовать современную ситуацию в РК в области человеческого капитала.

# Досжан Р.– Тәуекел жағдайындағы кәсіпкерлік қызмет, оның мәні мен ерекшеліктері.

Кәсіпкер бұл өзінің экономикалық қызметін атқару барысында, қоғам мен экономиканы дамытуға өз үлесін қосатын, пайда табу мақсатында әртүрлі тәуекелдерге ұшырап, құлдырап, шығынға ұшырайтын немесе дамудың құралдары мен тетіктерін меңгере отырып, жаңашылдыққа, сол арқылы дамуға, табысының көлемін одан әрі ұлғайтуға ұмтылатын қоғамдық тұлға. Көп жағдайда бизнес пер кәсіпкерлікті бір мағынада қолданылатынын байқауға болады. Пайда табатын нысаны бар азаматты «кәсіпкер» деп бірде атасақ, келісіде «бизнесмен» деп атау әдеттегі құбылыс. Бұл терминдердің арасында ұқсастық болғанымен, айырмашылығы бірінің екіншісінен әжептәуір ерекшелікке ие екендігінің дәлелдемесі. Жоғарыда айтылғандарды қорыта келсек, кәсіпкерліктің бизнестен, «кәсіпкер» мен «бизнесмен» терминдарының айырмашылығын келесідей анықтауға болады. Кәсіпкер – бұл ерекше ұйымдастырушылық және басқару қасиетіне ие, кәсібінің мәнін жаңашылдыққа тоғытқан, ойлау және іс жүргізудің өзгеше қырынан қарайтын, өндірген өнімі мен көрсеткен қызметі үшін жауапкершілікті аса маңызды деп санайтын, пайда көру мақсатында аса жоғары тәуекелдерге бармайтын тұлға.

# Kenzhegaranova M. – Implementation of organizational changes based on reengineering of business processes.

The aim of the article is twofold: to describe some theoretical underpinnings of reengineering and to analyze several advantages and disadvantages of reengineering for manager's future consideration. A known definition of such a radical change states that reengineering is the fundamental rethinking and radical redesign of business processes in a company in order to achieve better organizational performance and reach excellent financial results. It is noteworthy

to mention that the multiplicative effect of successful reengineering efforts extend not only to the company itself, but also for the whole country, given the impact of redesign results of the national companies, industry organizations and other commercial establishments.

### Шильдибеков Е.– Ключевые факторы повышения конкурентоспособности Казахстана.

С помощью метода главных компонент были исследованы уровни взаимосвязей между 111 показателями для 144 стран мира. Исходные данные были разложены на двенадцать компонент, из которых были отобраны два главных компонента. Анализ данных компонент показал, что группы показателей «Институты», «Бизнес» и «Инновации» являются ключевыми факторами повышения конкурентоспособности. К сожалению, данные группы показателей в Казахстане слабо развиты. Необходимо уделить особое внимание данным группам показателей для повышения позиции Казахстана в рейтинге всемирного экономического форума.

### Игенбаева Б. – Приоритеты отраслевой структуры промышленности Казахстана.

Экономику страны можно рассматривать как портфель проектов. Эти проекты должны доходными и высокопроизводительными. Государство должно стремиться увеличивать число подобных проектов, кроме того, должно быть заинтересованным в росте доходности и производительности уже существующих. Основными критериями, определяющими приоритетные отрасли экономики, являются: конкурентные преимущества страны на международном рынке или конкурентные преимущества, которые возникнут в перспективе, высокая добавленная стоимость выпускаемой продукции как ключевой стимул для поддержки приоритетной отрасли, экспортная направленность, мультипликативный эффект, социальная значимость, технологические и инновационные перспективы развития. Чрезмерная размытость в приоритетах может привести, во-первых, к истощению бюджета, а во-вторых, к неэффективной концентрации усилий, что в результате приведет к отсутствию какого-либо результата. В работе приведены расчеты коэффициентов специализации, которые помогут определить приоритетную отраслевую структуру промышленности Казахстана.

# Аманкелді Н. – Состояние и развитие рынка образовательных услуг системы высшего образования Казахстана.

В данной статье рассмотрены и охарактеризованы этапы развития рынка образовательных услуг, а также проанализировано текущее состояние отечественной системы высшего образования. В процессе исследования использовались описательный и сравнительный анализ, анализ причин и последствий; исторический, функциональный, системный и социологический подходы. В работе рассмотрены ключевые моменты в реформировании системы высшего образования, с подробным описанием всех этапов проводимых реформ в период с 1991 г. по настоящие момент. Для формирования национальной модели, умеющей обеспечить высокое качество обучения, конкурентоспособной в мировом образовательном пространстве, позволяющей перейти от экономики сырьевых ресурсов в экономике знаний, необходимо обеспечение и повышение конкурентоспособности всей системы высшего образования.

# Елеусов А., Альжанова Н. – Қазақстан Республикасының жоғары білім беру жүйесінің жағдайын талдау.

Қазақстан Республикасы жоғары білім беру жүйесі 1991 жылы тәуелсіздік алғаннан кейін жаңа арнада қалыптаса бастады. Жоғары мектеп жүйесі әсіресі 1995-2005 жылдар аралығында қарқынды өзгерістерге түсті. Осы жылдар аралығында жоғары білім беру жүйесінде жекеменшік оқу орындарының қатары күрт өсіп бәсекелестік орта пайда болды. Жоғары білім беру нысандар санының өсуі білім беру қызметінің сапалық көрсеткіштеріне әсерін тигізді. 2005 жылдан мемлекет тарапынан жоғары оқу орындарының санын оңтайландыру шаралары жүргізіле бастады. Атап айтқанда бірыңғай ұлттық тестілеу, аралық мемтекеттік бақылау және оқушылардың білім жетістігін сорттай бағалау. Бұл шаралар білім сапасын бағалауда өзінің оң нәтижелерін көрсетті. Жалпы жоғары білім беру нысандарының санын оңтайландыру бүгінгі күннің өзекті мәселесі болып тұр. Бұл мақалада осы қалыптасқан мәселені шешудегі мемлекеттік реттеу тетігін жетілдіру жолдары ұсынылған.

# Аметова Ж. – Мониторинг и оценка эффективности реализации проектов и программ.

При переходе на программный формат бюджета немаловажными являются вопросы контроля за исполнением программ, а также вопросы оценки эффективности и результативности их реализации. В этой связи в статье рассмотрен подход управления, ориентированный на результат и его наиболее содержательные аспекты — процессы мониторинга и оценки эффективности реализации проектов и программ. В статье также указаны основные критерии оценки и целей развития программ, показана цепочка результатов проекта, взаимосвязь критериев оценки и целей развития программы, раскрыты содержания этапов цикла мониторинга и оценки по результатам.

### Вестник КазНУ. Серия психологии и социологии. – № 3 – 2014.

# Аймаганбетова О. и др.– Понятие и основные детерминации готовности к профессиональной деятельности.

В данной статье представлены результаты проведенного теоретико-методологического анализа и систематизации психолого-педагогической литературы по проблеме исследования готовности к профессиональной деятельности. Проведенный анализ литературы показал, что в современных условиях — в период глобального реформирования всей системы высшего образования, который привел к повышению требований к подготовке специалистов нового типа, особую актуальность приобрело определение понятия и основных детерминаций готовности к профессиональной деятельности.

#### Акажанова А. – Девиантное поведение и классификация их основных видов.

Статья посвящена раскрытию содержание понятия «девиантное поведение» зарубежными и отечественными учеными. Анализируя интердисциплинарную особенность отклоняющегося поведения, автор приводит примеры классификации (социологическая, психолого-педагогическая, правовая) ряда известных исследователей современности.

При написании статьи изучены и использованы как труды российских ученых, так и отечественных исследователей данной проблемы. Девиацию можно определить как поведение, которое считается отклонением от общепринятых норм и установленных стандартов (моральных, социальных, юридических). В психологии, наряду с такими понятиями, как деятельность, общение, познание, широко используется термин «поведение» для обозначения уровня активности человека. Оценка любого поведения всегда подразумевает сравнение с какой-либо нормой.

# Жубаназарова Н. и др.– Теоретический и экспериментальный анализ коммуникативной компетентности современной молодежи.

В статье обсуждается проблема личностного потенциала и его критериев в рамках инновационной и исследования предпринимательской активности современной молодежи. Рассматривается взаимосвязь критериев личностного потенциала коммуникативными особенностями современной молодежи, перспективной в плане оригинальных научно-технических идей. Поднимается генерирования необходимости развития коммуникативности как личностного ресурса в становлении инновационной и предпринимательской активности. Коммуникативная компетентность представляет собой интегральное, относительно стабильное, целостное психологическое образование, проявляемое в индивидуально-психологических, личностных особенностях в поведении и общении конкретного индивида. Не смотря на различие в понимании составляющих коммуникативной компетентности, все авторы сходятся во мнении, что по коммуникативная компетентность представляет собой способность существу устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми.

# Наурзалина Д.– Психологический анализ влияния неполной семьи на развитие ребенка.

Глобальные социальные преобразования, как в нашей стране, так и за ее пределами ставят все более высокие требования к обучению каждого человека, к его образованию, самообразованию и психическому развития. Опыт реформирования на постсоветском пространстве показал: одной из главных предпосылок неудачи реформ является узость социальной базы их проведения, в том числе – отторжение от их реализации значительной части молодежи. Социальная практика показывает, что в последние десятилетия произошел отрыв от семьи, ослабление родительского контроля, воспитание в неполных и неблагополучных семьях. Социальное одиночество у подростков приводит к росту асоциальных неформальных подростковых групп, увеличению девиантного поведения, употребления алкогольных напитков и наркотиков. Исследования психического развития подростков дают возможность представить его как многогранный процесс, в котором выделяется несколько центральных составляющих, ведущих моментов, по разному интерпретируемых в психологических концепциях.

# Садвакасова 3. – Информационно-коммуникативные и мобильные технологии обучения в вузе.

В статье рассматриваются особенности организации преподавателей инновационных информационно-коммуникативных и мобильных технологий средствами новейших<sup>31</sup>

информационных технологий в учебно-воспитательном процессе. В образовательном процессе возможности и преимущества информационно-коммуникативных технологий: можно проводить сетевые конкурсы и олимпиады; организовывать веб-форумы; информационные технологии представляют одновременно орудие выполнения, и площадка для презентации незаурядных продуктов деятельности детей; можно найти быстро ответы на тысячи интересующих вопросов; организовать обмен мнениями, выдвижение интересующих проблемных вопросов и самостоятельное отыскивание сведения, способствующие выработке ответов; средство развития и проявления творческих способностей обучающегося. Использование преподавателем информационно-коммуникативных технологий в организации образовательного процесса повысить качество преподавания и разнообразит процесс обучения с учетом принципа наглядности и закономерностей восприятия.

# Сланбекова Г.– Адаптация русскоязычной версии опросника «шкала приспособления к разводу».

В статье приводится опыт адаптации зарубежного опросника «Шкала приспособления к разводу Б.Фишера» (Fisher Divorce Adjustment Scale). Дается обоснование в необходимости апробации данного англоязычного опросника для русскоязычной выработки, проживающей в Казахстане. Данное обстоятельство связано, прежде всего, с отсутствием подобного рода методических приемов и методов для психодагностики разведенных людей с целью оказания им в дальнейшем психологической помощи в преодолении постразводного кризиса. Рассматриваются организационные аспекты создания русскоязычной верчсии теста с соблюдением соответствующих требований к апробации переводимых на русский язык методик. Описывается традиционная процедура создания первичной формы опросника, а также некоторые моменты проверки психометрических характеристик теста.

### Ихсанова Д. – Социально-психологические особенности ценностных ориентаций в зрелом возрасте

Стремление к росту, к самоактуализации является важнейшим качеством личности. Актуальная потребность в саморазвитии, стремление к самосовершенствованию являются показателем личностной зрелости и одновременно условием ее достижения. Он живет понастоящему подлинной жизнью, если реализует потенциал своих возможностей. Ценности являются ориентиром в жизни человека, выступают как механизм социального контроля и воплощаются в поведении. Реализация ценностей на разных возрастных этапах позволяет наслаждаться ощущением удовольствия, счастья. Полученные результаты выявляют широкие перспективы для исследований ценностных ориентаций в зрелом возрасте в Казахстане, как старт для дальнейшего развития человека.

# Ташимова Ф. и др.– Психологический анализ религиозной идентичности в структуре самосознания студентов.

В статье рассматривается проблема самосознания студентов. Раскрывается мера религиозной, этнической, личностной, гендерной, статусно-ролевой идентичности студентов. Установлено, что самосознание студентов с продуктивными стилем<sup>32</sup>

совпадения представлено осознанием себя как личности, статусно-ролевой и этнической принадлежностью. Наиболее характерным для студентов с эгоцентричным стилем совпадения является выраженность гендерного осознания собственного Я и личностного. У студентов с социоцентричным стилем совпадения выражено этническое самосознание, статусно-ролевое и личностно-гражданское осознание себя. Отмечается минимальная религиозная идентичность студентов относительно принадлежности к официальному направлению религии (6-7%). Однако, 90 %студентов имеют собственную концепцию Бога. У студентов с продуктивным стилем Бог — это осознание нескончаемых возможностей и совесть, у эгоцентричных — это чудо и любовь, у социоцентричных — могущество, наказуемое. Студенты при наличии собственной концепции Бога принимают незначимое участие в реализации поведенческого аспекта религии. Студенты с разным стилем совладения характеризуется специфическими для них мотивами обращения к Богу: в связи с духовным поиском у продуктивных в условиях безвыходности, связанного с внутриличностным конфликтом у эгоцентричных, с проблемами риска для здоровья и жизни у социоцентричных.

# Әбдірайымова Г. И др.– Классикалық әлеуметтанушылардың білім беру стратегиясын теориялық талдау.

Мақалада авторлар әлеуметтанушы классиктерінің білім беру стратегиясына теориялық талдау жасаған. Мақалада білім беру стратегиясын талдау Э.Дюркгеймнен бастау алған. Ол білім берудің автономдылығын ескере отырып білім беру саласыдағы жастардың өзіндік таңдауының барлығын жоққа шығарады, бірақ жастар қоғаммен ұсынылған өз мүмкіндіктері аясында әрекет етеді және білім беруге қанағатсыздығы бойынша аға ұрпақпен шиенеліске келмейді. Білім беру саласында жастар арнайы өзгерістерді жүзеге асыруға даярлануда, бірақ ол актор болып, білім беру үрдісінің өзіндік қатысушысы болып табылмайды.

### Нурбекова Ж., Жаназарова З. – Әлеуметтік жұмыстың ғылым ретіндегі мәні.

Коғамдық құбылыс ретінде пайда болған, адамдардың ерекше іс-әрекет саласы ретіндегі элеуметтік жұмыс белгілі бір даму жолын өте келе жиі арнайы ғылыми зерттеулердің объектісіне айналуда. Әлеуметтік жұмысты ғылыми ұғыну коғамдық өмірде қайырымдылық феноменінің рөлін анықтаудан, сонымен бірге адамдарды әлеуметтік қорғауды, мұқтаждарға көмек көрсетуді, әртүрлі философиялық, психологиялық, психотерапиялық, әлеуметтанулық, медициналық келулерді ғылыми негіздеу талпыныстарынан басталды. Әлеуметтік жұмыстың теоретикалық негізделуі ғылыми негіздеу талпыныстарынан басталды. Әлеуметтік жұмыстың теоретикалық негізделуі қазіргі уақытта үш бағытта жүріп келе жатыр деп айтуға болады. Біріншіден, әлеуметтік жұмыстың қазіргі уақытта үш бағытта жүріп келе жатыр деп айтуға болады. Біріншіден, әлеуметтік жұмыстың әлеуметтік философия, әлеуметтік тарих, саясаттану, әлеуметтік психология, мәдениеттану секілді пәндер арасындағы орны анықталады. Екіншіден, зерттеудің өзіндік объектісі ретінде өзінің әлеуметтік жұмыстың константтарына іздеу жүргізіледі; үшіншіден, оның басқа адам және қоғам туралы

ғылымдар мен өзара байланысы анықталады. Әлеуметтік жұмыстың ғылым ретіндегі шетелдік тәжірибиесін талдауда оның теориялық негізделуінің алғашқы қадамдары қайырымдылық қызметінің дамуымен байланысты екенін дәлелдейді.

# Изтаева А. – Феминизация профессии учителя в Казахстане: причины и последствия.

Целью данной статьи является изучение вопроса феминизации профессии учителя средней школы в Казахстане, основываясь на результатах научного исследования Высшей школы образования Назарбаев Университета и Факультета образования Кембриджского университета. В качестве основных причин феминизации учительства рассматриваются низкий уровень среднемесячной заработной платы педагогов, а также традиционное гендерное разделение труда в казахстанском обществе. Негативное влияние на воспитание и успеваемость учащихся, падение социального статуса учителя и укоренения гендерного неравенства в обществе анализируются как возможные последствия феминизации.

### Нұрбекова Ж. ж.б. – Әлеуметтік жұмысшының этикалық аспектілері.

Әлеуметтік жұмыстың тәжірибесі тарихтың көптеген жылдарында көптеген өзгерістері болды, бірақ әлеуметтік жұмысшылар белгілі білімдер кешенін ұстанады, онда белгігі конструктивтік өзгерістер болғанымен, біраз кілтті кезеңдері сақталып қалды. Әлеуметтік жұмыс кқмек көрсету, барлық адамдарды қорғау, әсіресе «әлсіз» әлеуметтік топтарды, өзінің өмірлік қызметіндегі барлық қажеттіліктерге мұқтаж. Сондықтан, гуманизмге және сана-сезімге негізделе отырып, элеуметтік жұмыс құндылықтардың элементтеріне сүйенеді, олар оның тарихында бірқатар өзгерістерге тап болуда – адамдардың қалыпты өмір сүруі, әлеуметтік әдеттілік, индивидтің құрметтілігі. Оның мағынасы әрбір индивидтің жоғары түсінушілік жағдайына өтуі, адам өмірінің өзі құрметті өту керек дегенді кқрсетеді. Әрбір адам өзінше ерекше, оны құрметтеу және ескеру керек.

### Нұрбекова Ж., Жаназарова 3.– Қазақстан әлеуметтануының қайнар көзі.

Мұны жоғарыда көрсетілгендерді сипаттай отырып, келесі кезеңдерден көруге болады: Қазақ интеллегенциясының ұлттық дамуы мен ұлттық мемлекеттілігі идеясының пайда болуы (1890-1917 жж.). революциялық қайта құру. Әлеуметтануға тыйым салу. Әлеуметтану буржуазиялық ғылым ретінде танылады (1917-1937 жж.). Қоғамдыққа альтернативсіздік идеялары мен көзқарастары, сталинизм идеалогиясы мен нығайтуы элеуметтануда теориялық ұстанымдар жасалмады (1937-1954 жж.). Мемлекеттік және қоғамдық құрылымды түсіну капиталистік альтернативаға сай болды. Әлеуметтанудың тарихи материализм мен ғылыми компмунизм негізінде дамуы. Әлеуметтанудың ғылым ретінде институционализациялануы қалыптаса бастайды (1954-1985 жж.). Елдегі социалистік жаңарулар болды. Социологиялық зерттеулер қолданбалы сипатқа ие болды (1985-1991 жж.). Қазақстанның зайырлы мемлекет ретінде өзіндік даму кезеңі. қалыптасу Әлеметтанудағы ғылым ретінде кезеңі, элеметтанулық білімінің институционализациялануы, білімді интернационализацияау мәселесін талқылау және Болондық процеске өту. Әлемдік әлеуметтанулық кеңестіктегі интерграциясы, 34 қалыптасыу мен құрылуы (1991 бүгінгі күнге дейін).

### Гуслякова Л. и др.– Модели инвалидности: теоретико-методологический анализ.

В статье рассматриваются основные подходы к анализу моделей инвалидности. В частности, отмечается, что в основе выделения моделей инвалидности лежат парадигмы инвалидности: традиционная, или медицинская и посттрадиционная, или социальная. Особое внимание обращается на модели инвалидности, выделяемые британскими и американскими исследователями. На уровне физического существования разнообразие является абсолютно естественным условием и нуждается в нашем тотальном принятии вне иерархической констанции различий, то есть без того, чтобы помещать людей с иными характеристиками тела и мышления, отличными от принятой обществом нормы, на более низкую ступень и приклеивать им ярлык патологии. На другом уровне рассмотрения различие является просто идеологической конструкцией, а не реальностью, поскольку все человечество связано между собой. В настоящее время за рубежом идет процесс постепенного переосмысления идеи инвалидности, отказ от стереотипных подходов, наблюдается попытка рассмотреть возможности оптимальной адаптации инвалидов к социуму как за счет их собственных усилий и пересмотра собственного отношения к инвалидности, так и за счет пересмотра отношения общества к инвалидности.

#### За неделю поступили:

- 1. Бюллетень Верховного Суда РК.-№12.-2014г.
- 2.